SEYDİKEMER ŞEHİT GÜRCAN AKAN İLKOKULU
REHBERLİK SERVİSİ

ÖZ DENETİM
Dünyada en zor olan şey insanın kendisini bilmesidir (Thales).


Her bildiğini söyleme, fakat her söylediğini bil (Marcel Lenoir).


Kendinizden başka hiçbir şey sizi durduramaz (R. David Thomas).


Kendisiyle mücadele edebilen insan en değerli insandır (Browning).


Konuşmadan önce düşün ve hareket etmeden önce tart (Shakespeare).


İşin güç kısmı adam olmak değil adam kalmaktır (Andre Mazerelles).
Çocuklarınızın doğru karar alabilmelerini, düşünerek konuşmalarını ve hareket etmelerini, her söylediklerini bilmelerini yani sözün kısası kendilerini bilmelerini istiyorsanız…….

· Çocuklarını küçük hatalarını büyütmeyin. Bunun yerine hatalarından ders çıkarmasına, yen, şeyler öğrenmesine yardım edin. Küçük hataları büyük hataların sigortası olarak düşünün.

· Çocuğunuza seçme hakkı tanıyın. Böylece sorumluluk alma konusunda cesaretlendirecek, özgürlük duygusu gelişecektir. Kendi karalarını kendisi vermeyi öğrenen çocuk kendi hayatını da denetleyebilir.

· Çocuk zaman içinde doğru şeyler yapmaya çalışıyorsa veya yapıyorsa onu mutlaka övün. Örneğin: Sınava hazırlandığı halde başarısız olan çocuğun çabası övülmeli ve bir dahaki sefere önceye göre daha başarılı olması için başarısızlığının nedenleri araştırılmalıdır.

· Çocuğa çözmesi ve sonucu tahmin etmesi için hayali problemler söyleyin. Çünkü sonuçları tahmin etmek çocuğa problem oluşmadan önce ortaya çıkabilecek olanları tahmin etme fırsatını verir. Böylece daha sağlıklı kararlar alır. Ve bir soru karşısında daha tedbirli davranır.

· Çocuğunuzdan istediklerini mantıklı bir şekilde ona açıklayın. Örneğin: Soğuk bir havada montunu giymemekte direndiği zaman dışarı montsuz çıkarsa üşüyüp hasta olabileceğini ve bu nedenle de bir süre dışarı çıkamayabileceğini söyleyin. Çünkü bu mantıklı açıklamalar çocuğa seçim yapma imkanı verir.

· Çocuğunuzu hiçbir karşılık beklemeden sevin ve çocuğa sevdiğini söyleyin. Sevildiğini hissettiğinde sizi memnun etmek için çaba gösterecektir. Karşılık beklenilen sevgi (örneğin: sen dersine çalışırsan ben seni severim yada daha çok severim gibi)uzun vadede çocuğun bizim istemediğimiz davranışlar göstermesine yol açacaktır. Şart koşularak sevilen çocuklar, sevgi ve ilgi elde etmek için kabul edilmek için başkalarının istediği uygun olmayan şeyleri de yapabilirler (örneğin: alkolden nefret etmesine rağmen sırf arkadaşı istedi diye alkol alabilir). Bu çocuklar kendi kendilerini kontrol edemezler, hep başkalarının onları kontrol etmelerini isterler. 

· Çocuğa tutarlı bir şekilde davranılmalıdır. Bir gün izin verdiğinizi bir davranışa başka bir gün izin vermemeniz onu şaşırtacak ve koyduğunuz sınırlara tepkide bulunup istemediğiniz şekilde davranacaktır. 

· Çocuğun güvenilir bir çevrede ve güvenilir kişilerle olması çok önemlidir. Çocuğun bir şeyi keşfetmesine imkan tanınmalı, merakını gidermesi için destek olunmalıdır. Korkarak alacağı kararların ne çocuğa nede aileye faydası vardır.

· Duygularınızla değil aklınızla hareket edin. Kızgınlık, korku, yada intikam duygularıyla hareket etmeyin. Böyle durumlarda biraz bekleyin, sakinleşin. Aynı şekilde aklıyla değil de duygularıyla hareket eden anne babaların çocukları da kendi davranışlarını yada söylediklerini kontrol edemezler.  

· Dayak atma gibi fiziksel ceza yerine yaptığı yanlışı düzeltme, sevdiği bir şeyi yapmasına izin vermeme, yaptığı davranışın sonucuyla karşılaşmasına imkan tanıma gibi cezalar verilmelidir. Dayak bir süre sonra etkisini kaybeder ve dayak arsızı denilen çocuklar yetişmesine yol açar.

· Her zaman, her yerde, içinden geldiği gibi davranamayacağını, çevresinin ihtiyaçlarını ve hassasiyetlerini de düşünmesi gerektiği çocuğa sık sık söylenmelidir. Ve davranışlarla da çocuğa örnek olunmalıdır.

· ÇOCUK KENDİ KENDİNİ KONTROL EDEMİYORSA ANNE BABALAR NE YAPMALIDIR?

· Kurallar konulmalıdır. Çocuğun yaşına, kişiliğine, sağlık durumuna  göre değişebilen, değiştirilebilen uygun kurallar konulmalı ve bu kurallar açık bir şekilde çocuğa söylenmeli, çocuğunda bunları ezbere bilmesi sağlanmalıdır.

· Neden kural konulduğu çocuğa açıklanmalıdır. Kuralların nedenleri, bu kurallara uymanın yararları, uyulmadığı taktirde yaşanabilecek sorunlar hakkında çocukla konuşulmalıdır.  Örneğin. Sürekli cips yiyen çocuğa cipsin karaciğere zarar verdiği, bu nedenle her gün yenilmesinin sağlıklı olmayacağı çocuğa söylenmelidir.

· Net bir şekilde çocukla konuşulmalıdır. “böyle yapma, şöyle yap” yerine neyin ne zaman yapılacağının, nerede nasıl davranılmasının daha uygun olacağı çocuğa net bir şekilde anlatılarak öğrenmesi sağlanmalıdır.

· Çocuğa görev ve sorumluluk verilmelidir. Kurallar uygulanırken çocuğa aktif bir görev ve sorumluluk verilmelidir. Örneğin: dağınık bir odayı toplamak kendi gözünüzde ne kadar büyürse çocuğun gözünde de büyür ve çocuk toplamak istemez. “çabuk eşyalarını topla”, “her şeyi yerlerine koy” demek yerine “gel odanı birlikte toplayalım, sen şu oyuncaklarını topla, bende bu boyaları toplayayım” veya “tabağındaki yemeğin bitmeden kalkmak yok” yerine “yiyebileceğin kadar yemeği sen kendin tabağına al ama unutma hepsini bitirmelisin” gibi…

YAŞAMDAN GERÇEK BİR ÖRNEK
“BANA YARDIM ET DOKTOR!!!!!!!”
 Merhaba doktor.ben sen sormadan niye geldiğimi söyleyeyim. Anne babamın bitmek tükenmek bilmeyen kavgalarına şahit oldum. Evimizde hiçbir zaman tutarlı kurallar olmadı. “olur” dedikleri şeye bir dakika sonra “hayır” derlerdi.  Annem izin verdiğinde  babam, babam izin verdiğinde de annem problem çıkarırdı. Neyin doğru neyin yanlış olduğunu bir türlü anlayamadım.  Çünkü bir davranışımdan dolayı bir gün ceza alırdım, ertesi gün aynı davranışım hiç sorun olmazdı. Bu nedenle her zaman karar vermekte, doğru olanı seçmekte güçlük çektim. Hiçbir konuda karar vermeme izin vermezlerdi. Düşünsenize hangi havada nasıl giyinmem gerektiğine bile onlar karar verirdi. Bazen bu konudaki uyarılarını ve tedbirlerini de abartırlardı. “bugün hava çok soğuk . bununla çıkarsan hasta olursun, üzerine hırka al”, “bak ben sana demedim  mi ince giymişsin diye, tabi hapşırırsın”. İnanır mısınız doktor, 32 yaşına geldim, hala ne giyeceğime karar vermekte güçlük çekiyorum. Bir şey giydiğimde “acaba bu doğru seçimiydi?” düşüncesi yakamı bırakmıyor. Hiçbir kararım beni  mutlu etmiyor. Birisinin onayını alma, birisine danışma ihtiyacını çok yoğun duyuyorum.

Sürekli “yapma”, “etme”lerle büyüdüm. Bir kere dahi beni takdir ettiklerini hatırlamıyorum. Bu nedenle üniversite tercihi yapacağım dönemde ailemden uzak olan herhangi bir yeri yazdım. Amacım onların baskısından, katı disiplin anlayışından kurtulmaktı. Kendime dedim ki: “kerem, nasıl olsa seni hiçbir zaman takdir etmeyi bilmediler. Artık onları boş ver ve gönlüne göre yaşa!” içimdeki sesi dinledim ve onların yokluğunda sanki kendimi buldum. Gece geç saatlere kadar arkadaşlarla eğlendim.okula canım istediğinde gittim. Sınavlara doğru düzgün çalışmadım. Bu nedenle okulumu dört yıl yerine yedi yılda bitirdim. Ama ailem bunu hiç bilmedi; çünkü çalıştığımı söyleyerek onları kandırdım. Aslında hiç iyi yapmamıştım. Okulumu bitirdiğimden beri aynı işte en uzun altı ay çalıştım. Sanırım bugün yarın bu iştende beni atacaklar. Geçenlerde patronum beni uyardı. İşe zamanında gelmeyi ve projeleri  beklenen zamanda yetiştirmeyi başaramazsam beni işten atacak. Kendimi değiştirmek için sadece 1 ay sürem var. Duygularımı bir türlü düzene koyamadım ki bir şeyleri değiştireyim. Gece yatmayı, sabah kalkmayı beceremiyorum. Varsayalım bir proje üzerinde çalışıyorum bir arkadaş arıyor ve haydi gezmeye gidelim diyor. O an hayır diyemiyorum. Gelince çalışırım deyip kalkıp gidiyorum. Sonrası hüsran. Daha ne anlatayım doktor. Bana yardım et.  















